
 
Rozdělení vín- všeobecný přehled 

 
Vína dělíme z mnoha pohledů a vlastností. Mezinárodně jsou používány 
dva systémy - germánský a románský. Germánský způsob značení vín 
dělí kvalitu vín dle cukernatosti hroznů (převládá v ČR) a románský 
způsob značení vín – apelační systém. 
 
Románský způsob značeni vín – apelačni system (Vysvětlení počeštěného 

termínu "apelace" odvozeno od appellation. Slovo označující velmi konkrétně víno z konkrétního místa ,často 
tím je jen malá parcela nebo velmi limitovaná část území, vyrobené z konkrétní povolené odrůdy, specifickým 
způsobem, často bývá toto označení i jménem vína. Velikost apelace je celkem rozmanitá. Někdy se může jednat 
o parcelu o rozloze jen jednoho hektaru jindy se může dosáhnout i několika tisíc hektarů.)  
Jedná se o systém pohledu na kvalitu vína dle místa původu hroznů, které dává vínům 
jedinečný a nezaměnitelný charakter. V ČR mají tato vína označení VOC – vína originální 
certifikace. Vína zároveň musí splňovat striktně daná a kontrolovaná kritéria. 
 
Germánský způsob značeni vín - děli kvalitu vin dle cukernatosti hroznů v ČR viz. Zákon o 
vinohradnictvi a vinařstvi 321/2004 Sb. 
  
VOC Znojmo jako první v ČR přidává ke stávajícímu germánskému systému značení vín 
nový románský systém značení.  
 
„Oba způsoby nyní existují nezávisle na sobě a milovníkům vína tak přináší více informací 
při rozhodování o nákupu vína“. 
 
Románský způsob-apelační ve světě: 
 
• Ve Francii 
nesou nejkvalitnější vína označení AOC (Appellation d’ Origine Contrôlée). Vína AOC tvoří 
zhruba jednu třetinu tamní produkce. 
Jakostní rozdělení: 
VdT - stolní vína 
VdP - oblastní vína, v této kategorii jsou vína z produkce jednoodrůdových a 
dvouodrůdových vín 
VdP d´Oc - oblastní vína s kontrolovanou kvalitou a původem, nová jakostní skupina 
založená roku 1987, která se používá pro jakostní zařazení vín pocházejících ze 4 krajů v 
oblasti Languedoc-Roussillon. V této kategorii se často nachází opět jednoodrůdová a 
dvouodrůdová vína. 
AO VDQS - Velmi malá produkce vín, která nedosáhla svými podmínkami k pěstování révy 
na tu nejvyšší metu. 
AOC - názvosloví původu kontrolováno, jedná se o nejvyšší jakostní zařazení, kde je 
zákonem přesně stanoveno: odrůdová skladba, jak pro bílá tak i pro červená vína, 
technologický postup a částečně i charakter vína, hektarový výnos hroznů, z čehož vyplývá i 
koncentrace moštů poté i vína. Se dále dělí:  

- Premier Cru, Grand Cru (Burgundsko) a Grand Cru Classé 
- Pomerol 

 
• V Italii 
se kromě stolních vín nejčastěji setkáte s označeními DOC a DOCG. Oblasti s tímto statutem 
mají stanoveno kvantitativní omezení produkce hroznů pro vyšší jakost vín. Vína označená 



DOC (Denominazione diOrigine Controllata) jsou kontrolována dle původu, výnosu, doby 
zrání, technologie a kvality. Existuje přes 500 druhů takových vín, od průměrných až po 
nejkvalitnější. Systém DOCG (Denominazione di Origine Controllata e Garantita) představuje 
nejvyšší stupeň kvality a platí pro špičková vína DOC. 
 
 
• Ve Španělsku 
Je jako v ostatních zemích řešeno zákonem. Můžeme se setkat se zkratkami VCPRD- oblasti, 
kde je povoleno pěstování určitých odrůd 
D.O. -  znamená to stejné jako A.O.C. ve Francii a D.O.C. v Itálii.  
D.O.Ca -  vyšší stupeň.  
Vinos de Pago je  lehce nadřazená D.O. Lze ji přirovnat k francouzskému grand cru.  V této 
kategorii jsou vína vynikající kvality a jde v současnosti o šest vinařství.  
Ostatní vína v oblastech - VDLT, neboli zemské víno, což je ekvivalent francouzského Vins 
de Pays de Zone. Toto označení se užívá u vín , která mají dostatečný místní styl a charakter, 
jsou zvláštní a osobitá. 
Vino Comarcal, zkratka VC znamená místní víno.  
Vino de Mesa de…, zkratka VDMde, neboli stolní vína odněkud, s určením odkud pochází. 
Vino de Mesa, zkratka VDM je stolní víno, kdy se uvádí barva, a že je vyrobeno ve 
Španělsku.  
Kategorie vín podle zrání: 
Joven (mladý) jsou mladá vína, která se uvádějí na trh prvním nebo druhým rokem po sklizni 
a jsou určena k okamžité spotřebě.  
Sin crianza (bez sudu) - víno se nemusí spotřebovat během jednoho roku a svým způsobem 
dozrává v lahvi.  
Cosecha je vyšší kategorie zrání a víno může zrát i několik měsíců v barikovém sudu a 
následně v lahvi.  
Crianza znamená zrání (školení) v sudu a toto označení se týká červených vín z vybraných 
hroznů, která zrají minimálně 6 měsíců v novém dubovém, malém tzv. barikovém sudu o 
obsahu 225 l. Vína jsou určena především ke spotřebě, ale je možné uložení na určitou dobu. 
Reserva je označení pro vybraná červená vína z nejlepších ročníků, která díky svému 
potenciálu zrají 12 měsíců v novém dubovém barikovém sudu nebo výjimečně při kombinaci 
sudů používaných prvním, druhým nebo třetím rokem a posléze dalších několik měsíců 
v lahvi.  Vína se mohou konzumovat, ale jsou vhodná i na delší uložení. 
Gran Reserva je označení pro vybraná červená vína z výjimečných ročníků, která zrají 
minimálně 24 měsíců v novém dubovém sudu a několik let v lahvi. Vína této kategorie jsou 
vhodná k dlouhodobému uložení. 
 
 
Pro přesnější informace o kvalitativním rozdělení vin v určitých zemích doporučujeme 
zakoupit "vinařské encyklopedie", kterých je na českém trhu již několik druhů v různých 
cenových relacích, kde najdete přesné informace o  roztříděním vín  v jednotlivých zemích a 
vinařských regionech. 
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